

有一种贤妻叫“人生助理”

文 / 唐海言

大张伟和经纪人兼助理的婚姻曝光后，很多女人感叹：原来大张伟说的喜欢年画里面的女人就是这种啊，原来胖胖的姑娘真的也有男人喜欢！一时之间，大部分人的注意力都是“胖姑娘也有人爱”这个话题，可是，很少有人注意到，符合大张伟说的“年画里的女人”有上千万个，可他偏偏就选了身边那一个，为什么呢？像大张伟一样，娶了经纪人或助理的男明星有好些个，就像张震曾经说的：她不仅是我工作中的助理，还是我的人生助理。有一种贤妻，就是“人生助理”。而现实中，据说给领导或老板当助理的女人，往往会近水楼台先得月，把霸道总裁“娶”走。事实上不是因为她们近水楼台，而是因为她们是真正的“人生助理”。

链接 >>

娶了经纪人兼助理的男明星们

古巨基：在1994年古巨基发表自己第一张唱片时，陈韵晴就以助理的身份来到古巨基身边，两个

人默默相守培养了非常深厚的感情。直到2008年两人才公开恋情，2014年古巨基终于迎娶了陈韵晴。古巨基说，他太太是最适合他的女人，因为，没有谁能像她一样规划他的人生。

张震：舒淇曾公开示爱张震，然而张震对助理庄雯如的感情不变。2013年张震在象征爱你一生一世的2013年1月4日向庄雯如求婚，当年11月18日举行了非常盛大的婚礼。2014年庄雯如怀孕，2015年3月为张震诞下女儿。现在张震就是个奶爸，时常在微博晒娃，而他的助理，也就是她的贤妻。

大张伟：虽然直到现在两人的感情和婚姻才公开，但大张伟和刘迎在一起已经是圈内公开的秘密。前不久被拍到在一起时，已经隐婚两年多。其实之前就可以看出大张伟和助理的感情，在花儿十年的演唱会上他非常感激地说：还有那个刘迎啊，非常感谢她这么多年的帮助和陪伴。

钟镇涛：2002年，钟镇涛宣布破产，前妻章小蕙另攀富商。然而，在他穷困潦倒时，助理范姜却一直默默地站在他身后支持他，不但开网站卖明星二手衣服帮他还掉一亿债务，令他在演艺圈东山再起，还给他生下两个女儿。钟镇涛说，范姜不仅给了他第二春，还给了他第二次人生。

围城故事 >>

我是助理，嫁给了顶头上司

口述 / 温新 (34岁，结婚6年)

我老公就是我以前的BOSS，他是销售总监，我是销售助理。实际上我是整个销售部的助理，管理着部门所有后勤工作。可他是部门头头，所以我更多地当他的助理。我进公司没多久，他就带我去饭局，后来我才知道，总监们有饭局都会带助理，因为助理能帮他们善后。有天他还跟我说，他有好几个哥们没时间谈女朋友，就把身边的助理娶回家了。我只好撇嘴表示我不愿意。

他除了会工作会谈判会签单，很多生活上的事都很白痴，经常因为类似于淘宝这样的小事把我气得哭笑不得。以前部门没有配助理，好多事都是乱七八糟的，而我来了之后，没几下就把部门的一些后勤事务打理得井井有条，尤其是在报销这一块，我贡献很大。他觉得我是个可造之才，就开始把部门一些重要文件给我处理，重要会议也让我去听。有时加完班他送我回家。我还会给他提工作上的建议，生活中的建议我也提，比如他老爸老妈生日，我提醒他别忘了打电话，我还提醒他前女友婚礼时，一定要去。那次我给他当伴女。

接触得多了，我感觉他在工作和生活上都越来越依赖我，包括把衣服拿去干洗这种事都要我

来干。久而久之，他还真对我有了感情，而我对他，有种不放心，我感觉他生活中有很多事情如果没有我，会办不好。慢慢地，我俩就在一起了，那时候他已经35岁了。我说：“按照你现在的收入水平和工作强度来看，你必须马上要第一个孩子了。你还想生两个，两个小孩最好相隔三岁，那么得在40岁前完成这个重大任务。再有一点，你40岁时，要保住江湖地位，必须得去进修，也就是说40岁前生完小孩你刚好可以去进修。不要担心养小孩的压力，现有的积蓄留一半可以养第一个小孩，第二个小孩可以用你爸妈一套老房子。而剩下的积蓄再拿一半你去进修，我自己也要学美容，在35岁前要实现转行。”

老公被我说得很有紧迫感，吓懵了，不过他说：“按你的计划来吧，要是我是个有规划的人，孩子都能打酱油了。”现在结婚6年，我们的大宝快上小学了，二宝快上幼儿园了，老公去读了一个MBA，我还有两个月从美容学校结业。我老公夸我，要不是遇到我，他一定还是那个只知道赚钱的机器，忙忙碌碌。他说，我真的是他遇到过的最好的助理。

婚姻宝典 >>

当助理也不意味着是他的人生配角

很多人都觉得贤妻就是在家当主妇，也觉得给男人当“人生助理”就是放弃自己人生的主角地位，在他的人生中当配角。可围城故事中温新的事例告诉我们，贤妻不仅不是当主妇，还是男人工作和生活中的明灯，是主导，甚至可以说安排着男人的每一步。当他的助理，也不是迁就他，而是两个人彼此配合，平行前进。温新觉得，家里的财政、老人、人情等，本就是女人比较在行，所以女人在这方面有过多规划也是自然的。同时，男人有时会觉得挣钱是男人最重要的事，可他们会忘了，挣钱的同时还要提高自己的综合实力，综合实力的其中一项指标就是，家庭幸福。

温新说：“也许很多女人会觉得这需要大智慧，会很难，但如果我们将这种思想和相处方式当成是习惯，就会觉得是顺其自然。现在倡导男女都要为家庭付出，不像过去说女人是一个家庭的灵魂，但实际上，大多数男人在外面会更像男子汉，在家像小孩子，而女人确实是更具有经营家庭的天赋，经营男人也是经营家庭的一方面。”

文 / 易柯明 (长沙市作家协会副主席，芒果TV行政副总裁。著有《穿越历史》《创意之旅》《独步遐想》等)



爱这一小时

这不是教儿子打麻将，而是打量整个世界。

这不是搓麻将的“自摸”，而是亲子中的一个精心留白。“不教而教”孩子对玩具、对物品的自摸，进而对物态、对生活的自摸，最终对能耐、对人生的自摸。

孩子自摸，是培养一种动手动脑的习惯。自摸是孩子一路成长的认识世界、适应世界而协同世界、改造世界的“手段好生了得”（语出《水浒传》），练就自主自为的秉性。早年的人生行走、中年的人生奔走、暮年的人生踱步，都靠这等自主自为的心眼步步。人的一生终归是自行摸索出来的，他人难带，更难得。

对儿子小时的自摸留白，出于我自身的成长经验。我小

时候最为长辈们津津乐道的，并非什么“早慧”之类，而是“石头记”的“自摸游戏”。童年、少年的我，拿起石子打石子，这颗石子是座山雕，那颗石子是杨子荣，这枚石头是霍元甲，一玩可以是半天。最极致的“石子自摸剧”，是在数十年后《湖南新闻联播》甚为怀旧的“县委大院”斜坡上，堆起长排短列的无数石子战队，路过的宁乡县委机关大院关心下一代协会主席赖雪梅阿姨问我：“柯伢子，你要么子？”1985年11岁的我当即回答：“百万雄师下江南！”今赖阿姨年逾七旬，仍记得我当年这一幕及这回答。

那么如今，我着眼于易小时的自摸能耐发展，从稚嫩抓起，从把玩抓起。先稍微引他接触接触、一起玩玩，尔后让他自己去选择和推敲。在家里，他会坐在地上，拣拾满屋子的积木、车模、球体、

玩偶，滚动滚动，摆弄摆弄，拧拧又盯盯，抬抬又掏掏，渐渐弄通了一个按钮、扳口。小孩对各类物品，例如遥控器的掌用，甚至手机，都是模仿大人一半、自己摸会一半。而我更为注重他的自摸——他能自己摸会什么，那是他的本事。在这过程中，我决不怕易小时玩烂什么东西、玩砸什么场子，他才两岁，远不是控制他的时候。

孩子的把玩，不要停留在玩具，而要触及更多生活物品，比如茶水、餐纸。我随手一试，孩子那个欢乐，都能把最平凡的茶罐子、纸团子给挤出来人情味。小时甚至到了车上，因为自己坐熟了儿童安全椅，而“纠察”正副驾驶位的爸妈，有没有系安全带；如果没系，不等汽车提示器发出尖叫，小家伙就会抢先尖叫警示。

既然说到了车上，也就从家里说到

了家外。出门在外，要到处给孩子指点、比划，不时鼓励安全、卫生的自摸。哪怕在电梯里，也要引导孩子察看到处可见的广告招贴，辨认里面的电话号码，训练数字记忆。

在路上走，经过什么，多给孩子讲解：这是一棵树，这是一朵花，这是一张铁门，等等。我也会把孩子上树丫，让他尝到上树的不同感觉。等孩子年龄再大一些，我会一棵棵树地告知：这是樟树，这是柳树，这是桂花树，让他有所自摸。“见树”的过程，进行了幼儿科普建树。

大话不想多说，也不能多说。孩子一次主动“自摸”，胜过爸妈一麻袋被动揣测。我坚信孩子一定是可以超乎襁褓的，当我看到他在自己拆弄两周岁生日蛋糕的礼盒包带和小蜡烛袋。

